

春秋晚期大型城址现苏州

专家称:有可能是吴国都城

“在苏州西南部山区木渎、胥口一带山间盆地内,曾经存在过一座春秋晚期具有都邑性质的超大型城址。”昨天上午,“苏州古城吴国王陵考古阶段性成果”新闻发布会上,中国社会科学院考古研究所夏商周研究室副主任、苏州古城联合考古队领队徐良高通报了苏州古城王陵考古取得的重大成果。据介绍,这一发现让吴国都城的研究和对吴国王陵的探寻更值得期待。

东周时期南方最大城址

去年秋天,由中国社会科学院考古研究所和苏州市考古研究所组成的联合考古队,在苏城西南郊区开始了吴国王陵的考古工作。徐良高介绍说,通过一系列考古调查和发掘,一座面积大、遗存丰富、等级高的大城已经渐渐浮现。

2009年11月至12月,考古队对西南部山间盆地进行区域考古调查,在这块盆地的南北两端发现了城墙遗址,且南北两道城墙相距6728米;至于东西向的城墙因为自然地貌以及历代人工建设的改变,有待下一阶段考古工作确认。

中华文明探源工程总负责人、中国社科院考古研究所所长王巍表示,光是城墙间距就足以说明该城址为东周时期南方地区最大的城址。他说:“东周、春秋战国时期,各诸侯国的城址迄今为止发现规模最大的是河北燕国的都城,城墙东西间距8000米,南北间距4000米。战国时期,邯郸赵国都城城墙间距4800米,楚国4450米,其余就都是4000米以下的了。所以,这座春秋晚期的城

址极有可能是一座大型都邑。”很有可能曾是吴国都城

据徐良高介绍,在此次考古中还确定了5处古代遗址,即马巷上石器作坊遗址、南野竹制陶遗址、廖里村遗址、横泾郎遗址、上堰头遗址。最令考古专家欣喜的是,发现了东周时期吴越地区重要的建筑材料——瓦,这是首次在东南地区发现高等级建材。这一发现也说明古城址内有高等级建筑的存在。

另外,在古代大型城市的周边均有高等级的墓葬群。根据已往的调查资料和考古发掘成果,苏州西部山区地带存在大量东周时期的高等级墓葬,附近还有严山玉器窖藏,出土了一批吴国王室级别玉器达400多件,这表示本区域内应该有一处高等级的大型中心聚落。徐良高说,这个聚落应该是当地的政治中心。

而此次发现的城址具有都邑性质的城址,规模大,内涵丰富。此外,流传至今的地名与口碑资料也表明,在今天的苏州西南部山间盆地内有多处地名与吴国都城有关,如木渎、馆娃宫、



发掘现场 (苏州市考古研究所供图)

胥山、胥口、越城等。

徐良高表示,通过对此次考古调查和发掘发现的城墙、城门、护城河、手工业作坊遗址、一般居址、墓葬、窖藏等各类遗存的年代、等级和性质的研究及对由各类遗存所构成的聚落群的综合分析,目前可初步认定苏州木渎、胥口一带山间盆地内存在一处超大型遗址,其性质应是一座春秋晚期具有都邑性质的城址。

吴国都城的求证值得期待

作为吴文化研究的一个重要课题,吴国的都城和王陵一直是人们关注的焦点。此次发现的大型城址与文献中记载的吴国阖闾大城是否有一定联系呢?

对此,夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦强调,目前来说,这次考古的意义在于该项目迄今为止所取得的

阶段性成果,为中国东周考古取得了重大突破。

“这次的考古工作让我们看到了春秋晚期的一个大城。如果能够确认其年代,明确其性质,与《史记》、《左传》等文献中记载的吴国都城的材料和考古材料能够对应起来,那么吴国都城在木渎这一代的说法就不会有什么问题。”他表示,此次发现的大型城址与文献中记载的吴国阖闾大城是否有一定联系,是考古工作人员们下一步要研究的课题。

苏州市考古研究所所长陈军表示,这些考古计划为5年,下一阶段联合考古队将围绕城址的范围、结构与布局,周边同时期遗址,以及王陵等各等级墓葬进行调查、发掘与研究,此次对吴国都城的求证和对王陵的探寻还是非常值得期待的。

见习记者 王玲玲

遭遇家暴 可申请“保护令”

快报讯(记者 陆媛)昨天,全省家庭暴力受害者人身保护工作推进会在无锡召开,这意味着全省范围内对家暴事件,将从事后惩罚到事前保护。

会前,江苏省高院、省公安厅、省妇联三家联合出台了《江苏省关于依法处理涉及家庭暴力婚姻案件若干问题的指导意见》,其中指出,基层法院将指定专门的合议庭或专人负责审理涉及家暴的婚姻家庭案件。受害者提出申请后48小时内,法院应当进行审查,对确认存在家暴行为的将作出人身安全保护民事裁定。受害者和施暴者所住地或经常居住地派出所应在收到民事裁定书后12小时内指派社区民警与当事人谈话,对受害者继续遭受家暴报警求助的,公安机关应当及时出警处置。

3000万尾鱼苗 昨放流回长江

快报讯(记者 金辰 陈超)河豚、刀鱼、口鱼……这些卖价动辄成百上千元一斤的珍贵鱼苗,昨天在长江江阴段被一批批放流回长江。自江阴市政府2008年确定每年的6月12日为“长江放流日”后,3年已经累计放流鱼苗近8000万尾。

在昨天举行的放流仪式上,8家企事业单位共向长江投放各类规格的河豚鱼、黄颡鱼及四大家鱼等8个品种,放流数量达到了3046.5万尾,总价值约250万元。

段玉裁与清代学术 国际研讨会昨举行

快报讯(通讯员 于立俊 见习记者 晁静)在纪念我国清代训诂学家段玉裁先生诞辰275周年之际,6月12日,江苏省金坛市人民政府与南京大学中华文化研究院在金坛联合举办了“段玉裁与清代学术国际研讨会”。中国训诂学会会长李建国、中国音韵学会会长鲁国尧以及来自德国、捷克和中国香港、台湾等国家和地区的40余位海内外汉语言文字学专家出席了这次文化盛会。据悉,此次研讨会历时3天,会议期间还将参观考察段玉裁纪念馆、华罗庚纪念馆、金坛博物馆等标志性人文景点。

万元以上医患纠纷 只能调解或诉讼解决

快报讯(记者 刘峻)昨天,记者从江苏省卫生厅获悉,省卫生厅等部门日前制定了《关于加强医患纠纷人民调解和医疗责任保险制度建设若干问题的规定(试行)》。

据介绍,公立医疗机构要严格规范医患纠纷的赔偿或补偿行为,严禁随意赔偿或补偿。发生医患纠纷后,经专家论证或医学会医疗事故鉴定委员会鉴定或医调委调处确定,医疗机构或医务人员有过失行为或构成医疗事故,医疗机构方予以赔偿或补偿;赔偿或补偿1万元以内(含1万)的案例,应经医院办公会研究、医院主要领导批准;赔偿或补偿1万元以上的案例,必须经过医调委调解、签订协议或法院判决后才能生效。

江苏大运河 保护工程启动

快报讯(见习记者 王玲玲)作为第五个中国文化遗产日苏州主场城市活动的重要议程之一,首批“江苏省大运河沿线重点文物抢救保护工程”启动仪式昨日下午在苏州举行。

2006年12月,国家文物局将大运河列入《中国世界文化遗产预备名单》并初步确定于2014年向联合国教科文组织正式申报世界文化遗产。按照既定计划,江苏省文物局将在2010年至2014年期间,每年确定一批约10个文物保护单位,在技术、资金等方面予以重点扶持,每批安排经费约1000万元。

拉到病人就能拿到15元的回扣

三轮车夫当医托,有医生没行医资格,金坛儒林妇科被指鱼龙混杂

“金坛儒林中医妇科的名气流传甚广,但是医托现象严重。儒林车站聚集着大量的人力三轮车,每位车夫都是诊所的‘销售员’。”近日,网友发帖反映儒林中医妇科鱼龙混杂。记者昨日调查发现,儒林中医妇科有着数百年历史,镇上有大小五家“中医妇科”,为了拉到病人竟然给三轮车夫支付回扣。

网友:儒林中医妇科 鱼龙混杂

近日,常州当地一些网站有网友发帖称,儒林中医妇科的名气在民间流传甚广,但如今却是鱼龙混杂。

发帖者在帖中说道,目前儒林中医妇科存在三大问题:首先是医托现象严重,儒林车站聚集着大量的人力三轮车,每位车夫都是各家妇科诊所的“销售员”,只要病人是经车夫介绍并由车夫拉过去的,车夫都有相应的回报;其次,一些诊所没有行医资格;另外,就是看病贵。

暗访:三轮车夫随便 拉人到诊所

6月11日上午10点多,记者来到金坛儒林汽车客运站。车站门口竖着两块大幅广告牌,一个是“儒林卫生院中医妇科”,一个是“百年老店树德堂”。在记者打量广告牌时,好几辆三轮车围了上来。一位车主表示,可以送记者到镇上最有名的中医那里,只收两元钱。当记者说要自己走过去时,车主急切地表示,“只要1块钱,是镇上最有名的。”

上车没几分钟,三轮车载着记者来到一处名为“马某某堂妇科老药房”的药店前。三轮车夫引着记者穿过店堂右侧一道门,走到店堂

背后。记者发现一个房间内挂着各种锦旗,一位穿着白大褂、年纪较大的男子坐在一桌子后面。三轮车夫带着记者走到他面前介绍道,“这就是马医生,就在这里看病。”

马医生告诉记者,在他这里是把脉看病,开了方子后再到前面的店堂抓药。这时,有两名妇女来找马医生看病,他表示:“你吃我这个药就行了,不用吃西药。”随后开了个方子让两个病患去抓药。马医生还给了记者一张名片,名片上方写着“马某某堂妇科老药房”、“儒林妇科 马氏正宗”。在该“药房”,记者看到关于药店的各类证照齐全,但没有医生行医的相关证照。

随后记者走出店堂,发现刚才的三轮车夫还在门外等着。记者表示该诊所医生没有行医证照时,三轮车夫表示,“这边镇上的妇科都没有证,都一样的。”记者推托要到镇上别的地方看病,他又推荐了尹某某妇科,并说送记者过去车费只要1块钱。但当记者表示自己走过去时,他竟说道,“不要钱,我顺路带你过去。”

让人意外的是,等到记者离开马某某堂,按其名片上的电话打过去时,接电话的是个女性,称自己是马医生的朋友,“你说的是否具备医疗资质这些情况,我不清楚。”

百年老店:恶性竞争 下不得不支付回扣

记者在儒林镇转了一圈,在另一条街上看到“儒林卫生院中医妇科”的招牌,同样写着“妇科专家”、“名中医”等字样。往前走没多远,就看到一处新修的三层楼仿古店面,上面写着“百年老店树德堂”。当记者表明身份后,树德堂的负责人马志骏向记者出示了“医疗机构执业许可证”和他本人的医师资格证书。

“网上那个帖子说我们镇上妇科鱼龙混杂,是有一定道理的。”马志骏说,树德堂在儒林镇有着数百年历史,儒林镇的中医妇科名气也源于树德堂。“虽然名气大,可后来诊所多了,就形成了竞争的局势。”

据马志骏介绍,目前镇上妇科诊所所有5家,竞争很激烈,为了拉到病人,各诊所就给“拉到病人”的三轮车支付回扣,“三轮车夫一般会求医者带到马某某堂。因为那边给的回扣最多,一般15块以上。在这种局面下,我们被逼无奈也给回扣,一个病人给5块钱。”

“先不说哪家是正宗的,我们这样做完全是无奈之举。”马志骏表示,目前镇上5家诊所,树德堂和马某某堂是采取药店加诊所的模式,但是马某某堂没有行医资格。

镇政府:曾治理过回扣 问题但没效果

关于给三轮车夫回扣一事,马志骏表示,给回扣一事已经有十几年了,前几年镇政府曾出面管理,“当时提出交5000元押金,谁给回扣就扣押金,但没有达到效果。”

马志骏说,儒林镇妇科很有名气,而“儒林树德堂妇科医疗法”刚刚被列入常州市非遗名录,从经济发展角度来说是很好的资源,从中医本身来说,也值得政府和社会来重视和关注。因此,针对当前儒林镇妇科相互竞争的乱象,他希望政府能首先管好回扣的事情,另外采取切实措施加大扶持力度。

据了解,在儒林镇上一一些妇科诊所,看病价格有点高。一位从外地赶到儒林看病的妇女告诉记者,她看完病后,医生开的一个疗程12天的药就要540元。

对于价格是否高的质疑,马志骏认为,“中药的等级不一样,价格

自然不同。比如生三七,40头的要600元一公斤,120头的只要100元一公斤。如果我的方子给你开40头的,你到其他地方去抓药,人家给你的是120头的,价格自然相差大。”

卫生局:加强监管发挥 儒林中医特色

6月11日下午,金坛卫生监督所一位林姓负责人告诉记者,看到网友发帖后,金坛卫生局医政科有关负责人和他一起进行了调查。他向记者证实,马某某堂药店资质都齐全,但是不具备行医资格,“那位马医生本身没有相关资质证书,也没有医疗机构的执业许可证。他以前当过厂医,由于年纪大等历史原因,已不能取得相关资质。”镇上其他4家妇科都具备相关资质。

金坛卫生监督所这位负责人表示,没有相关资质就不能行医,不能开处方,此前卫生监督所曾对该“马医生”处罚过一次。昨天,该所执法人员再次赶到“马某某堂妇科老药房”,发现了11日当天“马医生”给人看病时开的处方,“将会做进一步调查处理。”

“诊所给三轮车夫支付回扣的做法肯定不对,但是在管理上存在很大难度。今后将要求各诊所进行自律,不再支付回扣。”金坛市卫生局一位负责人表示,儒林中医妇科很有名气,但是“这块资源没有利用好,反倒出现恶性竞争的局面。”对于目前儒林镇妇科存在的问题,金坛卫生局有关负责人表示将在加强监管的同时研究具体的解决办法,将儒林中医的特色发挥好。

记者注意到,在昨天常州市相关部门公布常州市第二批非物质文化遗产名录中,传统中医一项中就有“儒林树德堂妇科医疗法”。实习生 王珉 快报记者 刘国庆